## РАЗВИТИЕ ХРИСТИАНСТВА НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ: ЦИКЛИЧЕСКИЙ ПОДХОД

## Худяков Андрей Валерьевич

доцент кафедры государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск, Беларусь)

В статье рассмотрено развитие христианства на белорусских землях через призму циклического подхода

Первая христианская епархия на белорусских землях была основана в 992 году в Полоцке, а в 1005 году — Турове. Христианизация не всегда носила мирный характер. Нередко она сопровождалась насилием, жертвами которого становилось местное население, первые священники, воины. Христианизация была призвана укрепить отношения местных властей с Византией. Именно князья являлись ее основными проводниками на белорусских землях, обеспечивали безопасность священников, занимались строительством церквей и монастырей.

История католической церкви на белорусских землях начинается с XI века, но только к концу XIV века была основана первая епархия. На протяжении нескольких веков предпринимались шаги, направленные на расширения присутствия Рима. Однако они не всегда находили отклик в различных социальных группах белорусского общества, представители которых сохраняли верность православию.

Переломным моментом в продвижении католичества была Кревская уния. Крещение Ягайло по западному обряду являлось важным пунктов соглашения. Дальнейшее расширение католицизма на белорусских землях отождествляется с ростом влияния Польши. Социальный статус и привилегии шляхты побудили знать Великое Княжество Литовское принять католичество.

В эпоху Реформации христианская идеология начала терять статус правящей, хотя до эпохи Просвещения власть Костела была сильнее власти королей. Произошел раскол, который привел к появлению реформаторского и консервативного течения в католичестве.

Реформация считается золотым временем белорусской истории, так как характеризуется культурным и экономическим процветанием. Начало эпохи практически совпало как на белорусских землях, так и в Европе, что было обусловлено многочисленными культурными контактами.

Идеология и реформаторские идеи оказали влияние на элиты Великого Княжества Литовского. В 1553 году князь Николай Радзивилл Черный, один из влиятельных людей, провозгласил о переходе в евангельскую веру, издал за собственные средства Катехизис и организовал кальвинистскую общину. В последующие годы значительная часть магнатов и близкая к ним шляхта стали протестантами.

Католическое и православное духовенство с озабоченностью восприняли утрату своей паствы. В ходе контрреформации в интеллектуальной сфере и сфере культуры развернулась борьба между протестантами, с одной стороны, и католиками и православными с другой. На белорусских землях развернул свою активную деятельность орден Иезуитов. Созданная им система заведений, сделавшая образование доступным для необеспеченных слоев общества, способствовало росту доверия среди местного населения и увеличения числа прихожан костела.

Активное распространение протестантизма и падение Византийской империи ослабили православие на белорусских землях, чем и воспользовался Рим. В 1596 году была провозглашена Берестейская уния. Она не нашла поддержки у многих православных и привела к расколу в их рядах.

К началу XVII века Костел преодолел раскол в своих рядах и значительно укрепил свое влияние за счет ослабления влияния православия, протестантизма и появления униатов.

Непродуманная религиозная политика в Речи Посполитой привела к образованию ряда религиозных конфедераций, отстаивавших равные права православных и протестантов с католиками. Диссиденты пользовались поддержкой со стороны Российской империи и Пруссии.

В результате раздела Речи Посполитой произошло усиление влияния Церкви на часть населения белорусских земель за счет активной позиции и поддерж-

ки государства в лице Российской империи, что, в том числе, способствовало перехода униатов в православие. Утратив на белорусских землях господствующий статус, католичество осталось официальной религией лишь некоторой части общества, проживавший на белорусских землях. При этом со стороны Костел принимались разнообразные меры, направленные на усиление своего статуса в рамках нового государства.

Советско-польская война привела к разделу белорусских земель. Польская власть проводили агрессивную политика по усилению влияния Костела, ущемляя православных, советская власть стремилась искоренить религию из жизни граждан.

В годы Великой Отечественной войны произошла религиозная оттепель, которая затронула только отношения государства и православной церкви. Другие конфессии получили подобного ослабления. После войны ход государственной политики кардинально изменился. Курс власти был направлен не на физическое уничтожение Церкви, а на идеологический гнет.

Провозглашением суверенитета Республики Беларусь повлекло принципиальное изменение отношения государства к религии и церкви, как к ее институту. Существовавшие в советский период ограничения деятельности религиозных организаций были сняты, что, в свою очередь, привело к возрождению традиционных конфессий и росту числа нетрадиционных религиозных организаций.

Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируется законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

Таким образом, в работе рассмотрена историческая эволюция развития христианства на белорусских землях. В ней отчетливо прослеживается циклическая динамика, связанная с кризисами в развитии основных христианских конфессий и выходами из кризисов через раскол в их рядах, что приводило к появлению новых течений. либо слиянию.

## Литература

- 1. Земляков, Л. Е. Политика и религия в современной Беларуси / Л. Е. Земляков, А. В. Шерис. Минск : Право и экономика, 2017. 128 с.
- 2. Сергеев, М. Ю. Модель религиозного цикла: теория и применение / М. Ю. Сергеев // Европейский журнал гуманитарных и социальных наук. 2017. № 3. С. 71–92.
- 3. Горохов, С. А. Циклическое движение религий: от единства к единству / С. А. Горохов // Вестник Российской Академии Наук. 2019. Т. 89, № 8. С. 811–819.